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Analysis of Financial Statements

Paper - BBA - 109

Question no. 1 is compulsory and each part of it carries

2 marks. Attempt four questions out of the remaining

questions carrying 16 marks each.

Time allowed : 3 Hours Maximum Marks : 80

Note :

ç'u la- 1 vfuok;Z gS vkSj blds çR;sd Hkkx esa 2 vad gSa A

'ks"k ç'uksa esa ls pkj ç'u dhft, tks izR;sd 16 vad ds gS A

fuEufyf•r esa ls çR;sd dk mÙkj @ O;k[;k la{ksi esa djs %

foÙkh; fo'ys"k.k ds mís';

udnh çokg fooj.k ds D;k ykHk gSa \

udn led{kksa esa fdl rjg dh oLrqvksa dks 'kkfey fd;k

tkrk gS\

Compulsory Question (vfuok;Z iz'u)

1. Answer/explain in very short each of the following:

(i) Objectives of Financial Analysis

(ii) What are the advantages of cash flow

statement?

(iii) What kind of items are included in cash

equivalents?
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(iv) Dividend yield ratio

(v) Application of Funds

(vi) Limitations of ratio analysis

(vii) Net profit Margin ratio

(viii) Long term solvency ratio

2. Describe the qualitative characteristics of financial

statements. Comment to what extent the financial

statements prepared by companies in India possess

the requisite qualities of goof financial statements.

Give some suggestions to make them more useful.

3. Explain the three broad headings under which cash

flows are reported while preparing cash flow

statements.

ykHkka'k mit vuqikr

fuf/;ksa dk vuqç;ksx

vuqikr fo'ys"k.k dh lhek,¡

'kq¼ ykHk ekftZu vuqikr

nh?kZdkfyd lkWYosalh vuqikr

foÙkh; fooj.kksa dh xq.kkRed fo'ks"krkvksa dk o.kZu djsaA fVIi.kh

djsa fd Hkkjr esa daifu;ksa }kjk rS;kj fd, x, foÙkh; fooj.k

fdl gn rd ukle> foÙkh; c;kuksa ds visf{kr xq.kksa ds

vf/dkjh gSaA mUgsa vf/d mi;ksxh cukus ds fy, dqN lq>ko nsaA
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mu rhu O;kid 'kh"kks± dh O;k[;k djsa ftuds rgr udnh çokg

fooj.k rS;kj djrs le; udnh çokg dh lwpuk nh tkrh gS A

iQaM Ýyks LVsVesaV ls vkidk D;k rkRi;Z gS \ dk;Z'khy iwath esa

ifjorZu dh vuqlwph rS;kj djus ds fy, ykxw fu;eksa dh

O;k[;k djsa A bl vuqlwph dk çk:i Hkh nsa A

,chlh fyfeVsM dh iwath #- 10]00]000 gS A daiuh dk

dkjksckj iwath dk 3 xquk gS vkSj fcØh ij ekftZu 6» gSA

fyfeVsM dk

mnkgj.k ds lkFk le>kb, fd fdl rjg ls çfriQy ij

iwath yxkbZ tkrh gS vkSj çfr 'ks;j vk; dh x.kuk dh

tkrh gS\

4. What do you mean by Funds flow statement? Explain

the rules applicable for preparation of schedule of

changes in working capital. Also give format of this

schedule.

5. (i) ABC Ltd has a capital of Rs. 10,00,000. The

company's turnover is 3 times the capital and

the margin on sales is 6%. What is the ROI of

ABC Ltd.

ABC ROI

(ii) Explain, with example, how Return on capital

employed and Earnings per share are

calculated?

D;k gS \
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Particular Rs. Particular Rs.

Equity Shares of Rs. 10 each 10% 10,00,000 Fixed Assets 20,00,000

Pref. Sh. of Rs.100 each Reserves 4,00,000 Investments 2,00,000

and Surplus 7,00,000 Closing Stock 2,00,000

15% Debentures 5,00,000 Sundry Debtors 4,60,000

Sundry Creditors 2,40,000 Bills Receivable 60,000

Bank Overdraft 1,60,000 Cash at Bank 60,000

Preliminary Expenses 20,000

30,00,000 30,00,000

6. Explain significance of the following ratios in

financial analysis. Also write down formulas for

computing these ratios:

(i) Liquidity ratio

(ii) Price earnings ratio

(iii) Debt equity ratio

(iv) Turnover ratios

(v) Debt service ratio

7. Following is the summarised Balance Sheet of Surya

Ltd. as on 31-3-18.

foÙkh; fo'ys"k.k esa fuEufyf•r vuqikrksa dk egRo Li"V djsa A

bu vuqikrksa dh x.kuk ds fy, lw=k Hkh fy•sa %

rjyrk vuqikr

ewY; vk; vuqikr

½.k bfDoVh vuqikr

VuZvksoj vuqikr

½.k lsok vuqikr
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fooj.k #- fooj.k #-

bfDoVh 'ks;j 10 çR;sd 10» 10]00]000 fiQDLM ,lsV~l 20]00]000

#- 100 dk çR;sd fjtoZ 4]00]000 fuos'k 2]00]000

vkSj ljIyl 7]00]000 Dyksftax LVkWd 2]00]000

15» fMcsapj 5]00]000 fofo/ dtZnkrk 4]60]000

fofo/ ysunkj 2]40]000 fcy çkIr djus ;ksX; 60]000

cSad vksojMªkÝV 1]60]000 cSad esa udn 60]000

çkjafHkd O;; 20]000

30]00]000 30]00]000

Pref. Sh.

#i;s

Summarised Profit and Loss Account is as under for

the year ending on 31-3-2018:

Rs.

Sales (25% Cash sales) 80,00,000

Less: Cost of goods sold 56,00,000

24,00,000

Net profit (Before interest and tax 50%) 9,00,000

Calculate the following ratios:

(1) Rate on Return on Capital Employed,

(2) Proprietary Ratio,

(3) Debt-Equity,

(4) Debtors Ratio (365 days of the year),

(5) Rate of Return on Shareholders' Funds

(6) Rate of Return on Equity shareholders fund.

Gross Profit

31&3&18 dks lw;kZ fyfeVsM dh laf{kIr cSysal 'khV

fuEufyf•r gS A

10508/K/655/T 5 P.T.O.



31&3&2018 dks lekIr gksus okys o"kZ ds fy, lkjkaf'kr ykHk

vkSj gkfu •krk fuEukuqlkj gS %

#i;s

fcØh (25» udn fcØh) 80]00]000

de% eky dh dher 56]00]000

ldy ykHk 24]00]000

'kq¼ ykHk (C;kt ls igys vkSj dj 50») 9]00]000

fuEufyf•r vuqikrksa dh x.kuk djsa%

(1) dSfiVy ,EIykWbM ij fjVuZ dh nj]

(2) ekfydkuk vuqikr]

(3) ½.k&bfDoVh]

(4) nsunkj vuqikr (o"kZ ds 365 fnu)]

(5) 'ks;jgksYMlZ iQaM~l ij fjVuZ dh nj

(6) bfDoVh 'ks;j/kjdksa ds iQaM ij fjVuZ dh njA

fcdh

8. From the following summary of Cash Account of X

Ltd., prepare Cash Flow Statement for the year

ended 31st March 2017 in accordance with AS-3

using the direct method. The company does not have

any cash equivalents.
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Amount Rs. Amount Rs.

To balance b/d 1-3-2016 50 By payment to suppliers 2000

To Equity Shares 300 By purchase of fixed assets 200

To receipt from customers 2800 By Overhead expenses 200

To sale of fixed assets 100 By Wages and Salary 100

By Taxation 250

By Dividends 50

By Repayment of loan 300

By balanced c/d 150

Total 3250 Total 3250

Summary (Cash Account) 31-03-2017

,Dl fyfeVsM ds dS'k vdkmaV ds fuEufyf•r lkjka'k ls]

çR;{k fof/ dk mi;ksx djds ,,l &3 ds vuqlkj 31 ekpZ

2017 dks lekIr o"kZ ds fy, dS'k Ýyks LVsVesaV rS;kj djsaA

daiuh ds ikl dksbZ udn led{k ugha gSA

lkjka'k (udn •krk) 31.03.2017

jkf'k #- jkf'k #-

1&3&2016 dks 50 vkiwfrZdrkZvksa dks Hkqxrku }kjk 2000

bfDoVh 'ks;jksa dks 300 vpy laifÙk;ksa dh •jhn 200

xzkgdksa ls 2800 vksojgsM •pZ 200

vpy laifÙk;ksa dh fcØh 100 etnwjh vkSj osru 100

djk/ku 250

ykHkka'k }kjk 50

½.k dh pqdkSrh 300

cSysUl 150

dqy 3250 dqy 3250

b/d

c/d

}kjk

}kjk

}kjk

}kjk

}kjk

}kjk
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